

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la oficina adelantados.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARRIDO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, telef. 89

donde se dirigirá toda la correspondencia.

PRECIO DE ANUNCIOS

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05. La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media fd., 15,00.—Un cuarto fd., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquelas funerarias, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª fd., 5,00.

LAS FIESTAS DEL CORPUS

La Asamblea de veterinarios.—El banquete.—Una recepción.—Conciertos é iluminaciones.—La procesión del Corpus.—La afluencia de forasteros.—Otros festejos.

«A mal tiempo, buena cara». No estamos conformes con muchos de los refranes de tiempos de Maricastaña.

La bondad de un cielo azul, del que se destacan los rayos de un sol de estío, contribuye siempre á la magnificencia de todo espectáculo popular. ¡Calor hace falta para vivir, para gozar!...

Ayer, á 11 de Junio, con el termómetro como en un día de Enero, no era lo más apropiado para dar lucidez á ese festejo tan grandioso como el del Corpus Christi toledano, que requiere sudar y oler á claveles.

Desde anteanoche, que se destacó esa tenue temperatura glacial, quedaron desahucados los festejos. Muy poca animación por paseos y calles.

No parecía que la noche del miércoles era la víspera de los festejos del Corpus. ¡Creíamos hallarnos en tiempos de Nochebuena.

Sin embargo, han sido muchos los forasteros que han llegado en diferentes trenes especiales á Toledo, á presenciar las famosas fiestas sagradas y profanas.

Desde un principio, todo se puso torcido, y así vamos pasando. El tiempo, todo lo eleva ó aplasta, y no sirve que se tenga buena voluntad. Toledo, ha respondido: ha trabajado con fe, ha gastado dinero, ha rivalizado en ser hospitalario.... ¡No pudo hacerse más! ¡Dichoso tiempo! Por muchos años recordaremos el Corpus de 1914.

¡Salud es lo que hace falta para ver y contar!

Nuestro estimado amigo el Sr. Gordón Ordáx, honra hoy nuestras columnas con el siguiente trabajo:

UN RENACIMIENTO

La Asamblea Veterinaria.

El espectáculo ofrecido por Toledo en el día de ayer fué hermoso. Todo un pueblo culto y amante de la prosperidad de su patria, ha rendido el homenaje de su respeto y de su consideración á una de las clases intelectuales españolas más injustamente postergadas: La Veterinaria, que es la clase á que me refiero, ha venido sufriendo con resignación estóica los desprecios y desdenes de una sociedad mentecata, imposibilitada para abarcar el alcance de su transcendental función. Tenía la seguridad en el triunfo de su causa y ha tenido la virtud de esperar el momento oportuno, que ya va llegando á pasos agigantados por el imperativo de las inmutables leyes sociales.

Ayer en Palencia, en Murcia y en Valencia, y hoy en Toledo, los veterinarios han dado muestras gallardas de nuestra capacitación y de nuestra valía. En premio á este resurgir glorioso, los profanos empiezan á entrar en nuestro templo con el sombrero en la mano. Ya se nos hace algo de la justicia que se nos debe. Pronto se reconocerá todo lo que somos y se proclamará públicamente que España no será un país grande mientras la Veterinaria sea una profesión mísera.

Somos la materia de una riqueza pecuaria y los archiveros de la salud pública. Mientras un prejuicio idiota nos mantenga atados al pie del yunque, no habrá riqueza en la ganadería ni habrá salud en la especie humana. Quien labora contra nosotros, labora contra sí propio. Gritar ¡viva la Veterinaria! es gritar ¡viva España! No es un sueño de iluso, es una realidad de observador. En lo porvenir, en un porvenir no muy lejano, si España entra en el camino de su verdadera regeneración, la Veterinaria será en nuestra tierra una de las profesiones básicas.

España no es, como se dice frecuentemente, un país agrícola; España es, ante todo, un país fundamentalmente ganadero, por sus condiciones topográficas y climáticas. La pobreza general, es consecuencia de la pobreza pecuaria. Todo lo demás está lamentablemente abonado. Por eso, la carne es cara y son caros los trajes, y no hay animales de trabajo ni de leche. Por eso, el problema de las subsistencias es pavoroso en este país desdichado. ¿Queréis la vida barata y la vida higiénica? Pues uníos á nuestros clamores y poner todos los medios á vuestro alcance para redimir la Veterinaria. Trabajando por esta redención, se trabaja por la redención de España.

Así lo han comprendido algunas, aunque pocas, altas personalidades políticas españolas, y así lo va comprendiendo una parte del gran público. El ilustre señor gobernador civil de Toledo, en frases que le salieron del corazón y no eran motivadas por la cortesía únicamente, lo proclamó así también, acreditándose de político á la moderna; perfectamente orientado en las cuestiones económicas y agro-pecuarias, nervio de las modernas civilizaciones. Así lo comprenderán todos, todos, absolutamente todos los patriotas en un día próximo; y ese día, con la redención de la Veterinaria, habrá salido por fin España del desierto de la política verbalista para entrar en el oasis de la política del ochevo, preconizada hace tiempo por el genio inmortal de Costa.

FÉLIX GORDÓN ORDÁX,
Veterinario.

Toledo 11 Junio 1914.

Sesión inaugural.

A las diez y media de la mañana de anteayer, en el suntuoso salón de actos de la Diputación, tuvo lugar la sesión inaugural de la brillantísima Asamblea celebrada por los veterinarios toledanos.

Las invitaciones para este acto, fueron numerosísimas; quisieron tan simpáticos profesionales que el mayor número de personalidades presenciara el grandioso espectáculo de su fraternal unión, y orgullosos pueden estar los organizadores, de haber logrado su propósito, porque la concurrencia fué numerosa y escogida, y superior á toda ponderación, verdaderamente sublime el espectáculo ofrecido.

Además del señor gobernador civil, que presidió la sesión de apertura, vi-

sin los consejos de la otra Medicina que algunos la nombran con humildad la hermana mayor de la Veterinaria. Los Poderes públicos, es verdad que, aunque tarde, se dieron cuenta del estado de saturación científica de la Veterinaria moderna y comenzó á coronar su meritoria labor: díjole la creación del Cuerpo de inspectores de higiene pecuaria primero y la reforma de la enseñanza después, y de cuya utilidad para la ganadería y para la clase no os hablo porque todos de sobra lo sabeis.

«Indudablemente, de las muchas é importantísimas funciones que en la sociedad desempeña el veterinario, la más hermosa, la más elevada, la más excelso, es la de velar por la salud de la humanidad por lo que á la inspección sanitaria de alimentos de origen animal se refiere.

Y al citaros sólo esta sagrada misión es porque seguramente ha sido la que ha servido de acicate para entusiasmar los ánimos y reunirnos aquí en este venturoso día que ha de dejar recuerdo imperecedero en el cerebro de los veterinarios toledanos.

«Estamos en el deber de excitar respetuosamente á nuestro Gobierno para que se preocupe de la salud de los españoles, en manos de la mala fe de los traficantes unas veces y á merced de los gérmenes infecciosos otras.»

Cuanto pudiéramos decir en elogio de este trabajo, sería muy poco con relación á lo que merece; y acertada y elegante frase, con ideas de gran fondo, hizo el Sr. Muñoz una verdadera filigrana, en la que supo aunar, con rara habilidad, bellezas de estilo, dignas de un admirable artífice de la palabra y razonamientos de gran fuerza de convicción, del mismo modo que los inimitables artífices toledanos ponen en los templados aceros un desbordamiento de áureos encajes, que entibian la impresión de frialdad de la hoja mortífera. Nuestro querido paisano fué aplaudidísimo, y á las manifestaciones recibidas unimos la nuestra muy cordial y muy sincera.

Hizo, á continuación, uso de la palabra, el Sr. Medina, presidente del Colegio y alma mater de esta Asamblea; realmente emocionado, con una emoción que nosotros consideramos justísima, porque veía la grandiosidad alcanzada por la obra que él inició, saludó á sus compañeros, que, dando una prueba gallarda de su amor á la profesión, acudían al llamamiento que se les hiciera. En brillantes párrafos de tonos energéticos fustigó duramente á los Poderes públicos, que con sus olvidos de cuestiones capitales para la vida de la Nación, hacen de la Veterinaria la cenicienta de las profesiones tituladas en España; atacó á la gran Prensa, que desatiende asuntos de vital interés para el florecimiento de nuestra patria, por atender á los incidentes de la política profesional, por no perder detalle de la farsa representada

por esa nutrida compañía de histriones que nos gobiernan, citando el caso demostrativo de que el día que en el Congreso leía el ministro de Fomento un proyecto de Ley de epizootias de verdadera trascendencia para nuestra ganadería, los grandes rotativos dedicaron dos columnas á la reseña de toros, y despacharon aquella importante cuestión con estas pocas palabras: «Ayer se leyó en el Congreso un proyecto de Ley de Epizootias.»

Terminó animando á sus compañeros á continuar la lucha entablada, asegurándoles que triunfarán si no desaparece la admirable unión que presencia, de cuya arrolladora fuerza debe esperarse todo. Los veterinarios rurales, los que tienen en el Sr. Medina un constante defensor, un decidido adalid, que antes desprecia sus intereses particulares que abandona la defensa de sus compañeros, hicieron una demostración palmaria del cariño que les inspira su presidente, recibiendo con una entusiasta ovación, que fué repetida con más calor al final de su elocuente discurso. Si el Sr. Medina no lloró, bien puede alardear de ser hombre que sabe dominarse; el momento fué realmente emocionante, y nosotros, desde nuestra mesa de trabajo, vimos que muchos hombres hechos y derechos, que en sus caras llevaban impresa la huella de muchos sufrimientos, lloraban.

Muy aplaudido fué también el breve discurso pronunciado por el inspector de higiene pecuaria Sr. Rodado, en el que puso de relieve las grandes deficiencias existentes en la organización de los servicios veterinarios, de cuyo buen cumplimiento depende la salud y la riqueza de los pueblos.

Hicieron también uso de la palabra, para saludar á los asambleístas y excitarles á proseguir en la lucha comenzada, los Sres. Alarcón, catedrático de Madrid y buen toledano; Castro, catedrático de Zootecnia; García Izcara; Molina, subinspector veterinario militar; Pintado, y algunos otros.

Y finalmente, el señor gobernador hizo un resumen de los discursos; no tenemos necesidad de argumentar en favor del acierto de nuestra primera autoridad civil; tan acostumbrado tiene á Toledo á sus éxitos, que basta con señalar que éste fué uno más; en su brillante discurso, resumen, se mostró competentísimo en cuestiones agrícolas y ganaderas, atribuyendo el abandono en que estos problemas se tienen, el analfabetismo reinante, el desconocimiento general de la transcendencia suma que tienen los asuntos que con la agricultura y la ganadería se relacionan. «El afán—dijo—de llevar los cereales á terrenos que por inapropiados son improductivos, tiene á nuestra agricultura estacionada, y extinta á nuestra ganadería, que demanda prados en cultivo intensivo; y en tanto que no tengamos agricultura y ganadería, en tanto que no tengamos Veterinaria floreciente y próspera, no tendremos patria, porque no tendremos

por esa nutrida compañía de histriones que nos gobiernan, citando el caso demostrativo de que el día que en el Congreso leía el ministro de Fomento un proyecto de Ley de epizootias de verdadera trascendencia para nuestra ganadería, los grandes rotativos dedicaron dos columnas á la reseña de toros, y despacharon aquella importante cuestión con estas pocas palabras: «Ayer se leyó en el Congreso un proyecto de Ley de Epizootias.»

Terminó animando á sus compañeros á continuar la lucha entablada, asegurándoles que triunfarán si no desaparece la admirable unión que presencia, de cuya arrolladora fuerza debe esperarse todo. Los veterinarios rurales, los que tienen en el Sr. Medina un constante defensor, un decidido adalid, que antes desprecia sus intereses particulares que abandona la defensa de sus compañeros, hicieron una demostración palmaria del cariño que les inspira su presidente, recibiendo con una entusiasta ovación, que fué repetida con más calor al final de su elocuente discurso. Si el Sr. Medina no lloró, bien puede alardear de ser hombre que sabe dominarse; el momento fué realmente emocionante, y nosotros, desde nuestra mesa de trabajo, vimos que muchos hombres hechos y derechos, que en sus caras llevaban impresa la huella de muchos sufrimientos, lloraban.

Muy aplaudido fué también el breve discurso pronunciado por el inspector de higiene pecuaria Sr. Rodado, en el que puso de relieve las grandes deficiencias existentes en la organización de los servicios veterinarios, de cuyo buen cumplimiento depende la salud y la riqueza de los pueblos.

Hicieron también uso de la palabra, para saludar á los asambleístas y excitarles á proseguir en la lucha comenzada, los Sres. Alarcón, catedrático de Madrid y buen toledano; Castro, catedrático de Zootecnia; García Izcara; Molina, subinspector veterinario militar; Pintado, y algunos otros.

Y finalmente, el señor gobernador hizo un resumen de los discursos; no tenemos necesidad de argumentar en favor del acierto de nuestra primera autoridad civil; tan acostumbrado tiene á Toledo á sus éxitos, que basta con señalar que éste fué uno más; en su brillante discurso, resumen, se mostró competentísimo en cuestiones agrícolas y ganaderas, atribuyendo el abandono en que estos problemas se tienen, el analfabetismo reinante, el desconocimiento general de la transcendencia suma que tienen los asuntos que con la agricultura y la ganadería se relacionan. «El afán—dijo—de llevar los cereales á terrenos que por inapropiados son improductivos, tiene á nuestra agricultura estacionada, y extinta á nuestra ganadería, que demanda prados en cultivo intensivo; y en tanto que no tengamos agricultura y ganadería, en tanto que no tengamos Veterinaria floreciente y próspera, no tendremos patria, porque no tendremos

hombres que la emigración nos roba y el hambre nos despauera.

Terminó ofreciendo su apoyo incondicional á los veterinarios toledanos, su ayuda para que las conclusiones que la Asamblea acuerde sean puestas en práctica rápidamente, seguro de que su ejecución dará frutos de inapreciable valor.

No podemos aquí reflejar el entusiasmo que las palabras del Sr. Fernández Giménez produjeron entre los asambleístas; la ración tributada á nuestro simpático gobernador fué de las que se escuchan pocas veces y tuvo una prolongación cuando al declarar abierta la Asamblea dió vivas á España, al rey y á la Veterinaria.

A propuesta del catedrático señor Alarcón, se acordó por unanimidad dirigir un telegrama al señor presidente del Consejo de ministros, de merecido elogio y agradecimiento al gobernador de Toledo. Y con ello terminó esta primera sesión de la Asamblea, cuya magnificencia fué indesculpable, lo mismo en el entusiasmo que en los pichos de los nobles veterinarios palpita.

El banquete.

Todos los asistentes á la sesión inaugural, se trasladaron, después de celebrarse un abundante lunch, al Hotel Imperial, donde tuvo lugar un banquete de cerca de 200 cubiertos al que la Comisión organizadora habia invitado á la Asociación de la Prensa y á EL ECO TOLEDANO. Un escogido menú sirvió de reparador de energías perdidas durante la mañana, rica en emociones, y, no obstante de ello, la laxitud era la sensación dominante cuando los comensales abandonaron el Hotel para continuar las tareas de la reunión. Porque las emociones continuaron con los brindis, porque era deprimente en fuerza de ser enervadora la atmósfera de cordialidad y compañerismo que allí se respiraba, porque el espectáculo que se ofreció á la vista de los comensales fué realmente arumador de emocionante alegría.

Tras de un sentido brindis del presidente de la Diputación y unas frases sentidas del Sr. Medina, brindó el Sr. Gordón, inspector pecuario de Madrid, y su brindis fué la nota pasional del acto; el Sr. Gordón es un ilustre periodista de Madrid, es un batallador incansable, es un fogoso orador, es una privilegiada inteligencia, es un corazón noble; y corazon é inteligencia y ardor de juventud, puestos al amparo de su clase profesional, dieron anteayer un vibrante discurso que hizo desbordarse los entusiasmos.

El momento alcanzó el colmo de la sublimidad por ser el elegido por el señor Gordón para ofrecer al Sr. García Izcara las insignias de la gran cruz del Mérito Agrícola, adquiridas por suscripción entre los veterinarios españoles, insignias que fueron colocadas en el pecho de un hombre modesto, incansable en la labor que se ha hecho famosa y admirada fuera de España por el señor gobernador.

El Sr. Gordón y el Sr. Izcara estaban separados por diferencias de criterios, porque, como el Sr. Gordón dijo, nadie riñe más que los novios que más se quieren; y el Sr. Izcara y el Sr. Gordón, se abrazaron efusivamente, noblemente, lealmente....

¡Un triunfo más del Sr. Medina, que así veía coronada dignamente su magnífica obra! La guirnalda de todos los triunfos personales logrados en esta Asamblea, corresponde, como ofrenda de agradecimiento de su clase, á D. Victoriano Medina, en cuyo elogio nada más elocuente que decir que es toledano y veterinario.

Continúa la Asamblea.

Terminado el banquete, marcharon los señores asambleístas nuevamente á la Diputación provincial, continuando en el salón de actos la sesión de la Asamblea.

Durante toda la tarde, se discutieron las ponencias que se sometieron á la sanción de veterinarios, aprobándose las conclusiones que por conducto del gobernador se dirigen á los Poderes públicos.

Una recepción.

A las ocho de la noche tuvo lugar la recepción en el Ayuntamiento en honor de los asambleístas. Estos fueron

recibidos en el salón alto del excelentísimo Ayuntamiento por el presidente de la Comisión de festejos Sr. Villarreal, el cual, en nombre del alcalde, saludó en breves y elocuentes palabras á los allí reunidos, haciendo resaltar la importancia de la veterinaria.

En nombre de Toledo, terminó el Sr. Villarreal, agradeciendo la visita hecha á la Imperial Ciudad por los asambleístas. Varios de éstos, también en pocas palabras, mostraron su satisfacción por las atenciones de que estaban siendo objeto.

Momentos antes de darse por terminada la recepción, llegó al local donde ésta se celebraba el gobernador señor Fernández Giménez, siendo recibido con una salva de aplausos.

A todos se les obsequió espléndidamente con pastas, dulces y licores.

Por la tarde y noche.

En la plaza del Ayuntamiento, á las cinco de la tarde, dió un concierto la banda de música que dirige el Sr. Blanco, y la elevación de globos grotescos y aerostatos, tuvo necesidad de suspenderse á causa del fuerte viento que reinaba.

Por la noche se celebró la inauguración de las iluminaciones eléctricas en las plazas de Ayuntamiento y Zocodover. En la primera, dió un concierto musical la banda de la Academia de Infantería, y en la segunda, la que dirige el señor Blanco.

Tanto en ambas plazas, como por las calles del Comercio y Hombre de Palo, la concurrencia fué numerosísima.

La iluminación montada en Zocodover, mereció unánimes y entusiastas elogios por el verdadero alarde de luces y el gusto artístico con que fueron dispuestas.

Al concurso abierto de iluminación de balcones en las calles de Hombre de Palo, Cuatro Calles, Comercio y Zocodover, tuvo á bien de no tomar parte ninguno de los vecinos, á pesar de que para él se concedían dos premios en metálico.

Aquella tarde y noche en los trenes, y especialmente en los de Madrid, llegaron muchos viajeros, y las calles de Toledo iban ya tomando el aspecto de las grandes fiestas.

En el tren correo de la Corte llegó el famoso diestro Vicente Pastor con su cuadrilla.

El día de ayer.

Amaneció el cielo cubierto de densos nubarrones, pero ya algo entrada la mañana se despejó algún tanto la atmósfera, haciéndonos concebir esperanzas de un día, sino primaveral por el molesto y fuerte viento que soplabá, por lo menos no llegaría á deslucir en todas sus partes las fiestas.

La afluencia de forasteros fué en extremo considerable.

De Madrid llegaron á más del correo exprés ordinario, dos trenes especiales abarrotados de viajeros. El primer especial traía 1.900 viajeros. También el tren de la Mancha vino atestado de excursionistas y no fueron pocos del mismo modo los que arribó á la Imperial Ciudad el especial de Ciudad Real. Hasta en el tren de las tres y media de Madrid, que llega con el tiempo preciso para la corrida, vinieron 500 viajeros.

De los pueblos inmediatos á la capital, también habia una gran concurrencia.

En automóviles llegaron muchos excursionistas.

La procesión solemne.

Momentos antes de la hora anunciada para la procesión, salió de la Academia de Infantería el regimiento de alumnos formado en dos batallones al frente del general Martínez Anido, en traje de gala y con bandera y música, formando en la carrera que habia de recorrer la procesión.

Mandaba la formación el teniente coronel Sr. Rodríguez Velasco, al frente de la cual, desfiló el general Martínez Anido.

A las diez y media, partió de la Catedral la comitiva; rompía la marcha la escuadra de la Guardia civil de Caballería, timbales y clarines, con trajes de Felipe V; cruces parroquiales, y al frente de ellas la de la Catedral y el pendón de los hortelanos; Comisión de la Sangre de Cristo, con sus insignias rojas; idem

de la Paz y Caridad, con distintivos verdes; Clero parroquial; Seminario conciliar, Clero Catedral, latino y Mozárabe y Capilla de Reyes; Capilla de música de la Iglesia Primada; Custodia y Carroza; Preste, y oficiaba de pontifical el obispo electo de Zamora, Sr. Alvaro Ballano.

La escuadra de gastadores del primer batallón, daba escolta á la suntuosa carroza.

Después iba representada la Diputación provincial, bajo mazas, por el presidente Sr. Pérez Moreno y los diputados Sres. Gómez Menor y Martínez Espada. Seguía el Ayuntamiento en pleno, también bajo mazas, y á continuación los gobernadores civil y militar señores Fernández Giménez y Moltó, que vestían traje de gala, y el alcalde Sr. Conde.

Cerraba la comitiva un piqueté de alumnos con banda y música, batiendo marchas.

El trayecto.

La procesión recorrió las calles de Puerta Llana, Sixto Ramón Parro, Tornerías, Comercio, Zocodover, Sillería, Añileritos, San Vicente, Jardines, San Juan, Jesús y María, Trinidad, Arco de Palacio, Ayuntamiento y Puerta Llana.

Los balcones de todo el trayecto, y muy especialmente los de la calle del Comercio, ostentaban innumerables colgaduras, estando ocupados por un público numerosísimo, así como las calles y bocacalles, en las cuales, la multitud se agolpaba al paso de la procesión.

Por las calles.—El tiempo.—La lluvia.

Durante todo el día se hacia imposible dar un paso por las calles céntricas de la capital. Los cafés hicieron un buen negocio, pues ni un sólo momento dejaron estar repletos de público. Lo mismo acontecía con hoteles, fondas y casas de viajeros.

En las primeras horas de la tarde cayeron algunos chubascos, que en muchos momentos creimos degeneraría en lluvia constante, y con ella daríase lugar á suspender la corrida.

Esta inseguridad del tiempo, fué causa de que el público se retrajera de concurrir á la corrida en buena parte y de haber sido un éxito para la Cámara de Comercio, organizadora de este espectáculo, hiciere perder á ésta unos cuantos miles de pesetas. Por fin despejose el cielo de los nubarrones á la hora de la corrida y ésta llegó á celebrarse.

Por la noche.

En el paseo de Merchán se quemó una variada colección de fuegos artificiales por el pirotécnico Sr. Toledo que agradó mucho á los espectadores. Estos, á pesar de la crudeza de la noche, acudieron en gran número por las amplias avenidas del ameno paseo de Merchán é inmediaciones; la banda de música del Sr. Blanco, vibró sus acentos musicales en la fiesta. A la misma hora lució la iluminación de Zocodover, interpretando un escogido programa la banda de la Academia y no faltando en este sitio tampoco la animación.

Para hoy y mañana.

A las cinco de la tarde dá en la Plaza de Toros el concierto la brillante banda municipal de Madrid y la cual ha llegado con este objeto á Toledo en tren especial á las tres.

Mañana, de cuatro y media y cinco de la tarde, comenzarán las tiradas de pichón organizadas por la Sociedad de esta capital en el sitio destinado al efecto, jugándose valiosas copas de la excelentísima Diputación y señores senadores y diputados á Cortes por esta provincia, y por la noche, á las diez y media, en el paseo de Merchán, habrá segunda sesión de fuegos artificiales.

ECOS MILITARES

ACADEMIA

Para dirigir la Academia de Intendencia va á ser nombrado el subintendente militar de primera Sr. Aizpúru.

El decreto lo firmará su majestad uno de estos días.

CRUCES

Se concede la de segunda clase del Mérito Militar, blanca, con pasador de «Industria militar» al subintendente de segunda D. José Goicoechea Moro.

LICENCIAS

Se concede un mes, por asuntos propios, para el Extranjero, al subintendente de segunda D. Gonzalo Barceló, y por enfermo, para San Sebastián, al auxiliar de segunda de Intendencia D. Luis Montegut.

EXCEDENTE

Pasa á esta situación el oficial primero de Intendencia D. Ramón Landa de la Torre.

REEMPLAZO

Se le concede al capellán segundo D. Sebastián Miralles.

MATRIMONIOS

Se conceden licencia para contraerlo al primer teniente de la Guardia civil D. Enrique Ballenilla.

OFICIAL Á LAS ÓRDENES

Se destina á las órdenes del auditor de Ejército D. Francisco Cervantes al teniente auditor de segunda D. Ernesto Miró.

UNIFORMIDAD

Se autoriza al personal de la Escuela Superior de Guerra á usar la polaca gris en determinados actos.

OBRA DE UTILIDAD

Se declara que lo es para el Ejército la obra «De re militari», de que es autor D. Ariuro Bergós.

GRAN FONDA RIOJANA.-MADRID
Véase el anuncio en 4.ª plana.

Academia de Infantería.

Hoy, á las once, se ha reunido en el despacho del general director la Junta calificadora de conducta formada por los tres primeros jefes del Centro, el capitán encargado de la oficina del coeficiente D. Alfredo Martínez Leal, y los profesores más antiguos ó más caracterizados de cada asignatura.

El objeto de esta junta es repouer la parte del coeficiente que para cada alumno estimen justa, teniendo en cuenta para ello si han mejorado su concepto en cuanto al comportamiento académico se refiere.

Ayer, con motivo de la festividad del día y con arreglo á la orden de la plaza, se ostentó en su asta, en el edificio académico, la enseña de la Patria.

La Academia, formada en dos batallones, con bandera, bandas y música, cubrió la carrera que habia de seguir la procesión del Corpus Christi, como se dice en otro lugar.

Doctor Ferrán

Especialista en enfermedades de los niños. Días de consulta: Los martes, de diez á doce de la mañana y de cuatro á cinco de la tarde, en el Consultorio del doctor Piga, Núñez de Arce, núm. 23.

NOTICIAS

Lalanda en Mora.—Toros de Adoración Bejerano, muy bravos. Martín Lalanda, regular en el primero y muy bien en el tercero; muchas palmas; contratado para ferias con picadores. Currillo, regular en los suyos.—*Corresponsal.*

Es caso ya resuelto y seguro que el domingo próximo vendrá á Toledo á presidir la sesión del Certamen escolar en Rojas, el ministro de Instrucción pública.

Acompañarán al Sr. Bergamín, el subsecretario Sr. Silveira y el director general de primera enseñanza.

Muchas han sido las distinguidas personalidades que hemos visto estos días en Toledo, con motivo de las fiestas. Entre otras, recordamos al ilustre escritor D. Ramón María del Valle Inclán, el insigne dramaturgo Francisco Villalpessa, el rector de la Universidad de Sevilla Sr. Paje, y el catedrático de la de Madrid Sr. Piñerúa.

También tuvimos el gusto de saludar ayer á nuestro querido amigo Angel Vegue, profesor ilustre de la Escuela Superior del Magisterio.

En el Centro de Artistas se celebrará hoy un concierto musical de siete y media á ocho y media, y de diez á doce, por el cuarteto que dirige el Sr. Sastre, que la Junta directiva ha contratado para

actuar todo el verano en la Marquesina del Miradero, que por el mal estado del tiempo lo hará en el salón de la Sociedad. Ayer fueron muy aplaudidos los jóvenes músicos por su escogido y difícil programa, como igualmente felicitados por la numerosa concurrencia á los señores de la Junta, por el buen acuerdo que han tenido para entretener este verano á los socios de dicho Centro. ¡Así se hace, señores de la Junta!

Acompañada de las profesoras doña Adela y Mis Maseu, pasaron el día de ayer en Toledo, las Sras. Concepción Martínez Conde, Victoria Gallegos y Victoria Bárcena.

Farmacia de Andrés Pita.
Productos químicamente puros.
Especialidades farmacéuticas.
Balones de oxígeno.
Plaza de la Magdalena, núm. 7, telef. 212.

CUADRO SUBLIME

Solemnidad eucarística.
No encuentro en mi mente pensamientos, ni en mis labios palabras, para, en estas pobrísimas líneas, poder describir tanta grandeza, tanta poesía, tanto esplendor, tanta sublimidad.

Sólo el pintor podría haber pasado á su lienzo este cuadro sublime, con todos sus colores, lleno de vida, de alegría, de santidad, de seductores encantos; sólo el poeta, podría cantar, en versos inmortales, tanta solemnidad y tanta gloria.

Mi pluma solo puede traer á estos renglones, débiles reflejos, breves pinceladas incoloras, porque en mi inspiración han perdido toda su belleza.

Cuando el nuevo día vislumbra, cuando la naciente aurora sonrío en sus bellos albores, la ciudad poética reposa amorosamente arrullada por el Tejo, cuyas corrientes besan sus plantas, despierta y se extremece al tronar de las bombas entre alegres dianas, sintiendo una alegría inmensa, un júbilo santo.

Es el día del Corpus Christi, la fiesta sagrada de la Eucaristía, y Toledo, la ciudad de la fe y del arte, se viste de sus mejores galas y esplendores; todos los balcones son engalanados con preciosas y ricas colgaduras, y las ventanas son cubiertas con ramas y flores.

A las bélicas notas de cornetas, al estruendo de los tambores, y marciales pesodobles de la música, desfila la Academia de Infantería, que cubre la carrera y rinde los honores al Santísimo.

Bajo la grata sombra de los toldos, por las enarenadas calles, pasean bellísimas y encantadoras criaturas, coronadas sus hermosísimos y hechiceros rostros por las blondas de la mantilla española, palpitando sobre sus senos perfumados ramilletes de rosas, claveles y azucenas, emblemas de pureza, de amor y de pasión.

Se aproxima el momento de la salida de la procesión; llega este instante, aparece la Custodia, y á la vista del Santísimo Sacramento, ríndense las armas y ríndense todas las criaturas á su paso postradas; ensordeciendo el espacio los acordes de la Marcha Real, sigue su marcha triunfante, y todos los que la presencian, postranse con religioso fervor, llegando de nuevo á la Santa Iglesia Catedral, donde hace su entrada con la misma solemnidad, siendo en ésta recibido con himnos de gloria y de amor, entonados por las cien trompetillas de sus órganos.

Verifícase el desfile, y los batallones de alumnos le hacen brillantísimo acompañamiento de alegre pasodoble, con esta gallardía y arrogancia del soldado español.

Siempre quedará en mi mente esta día de sobrenatural grandeza, con todas sus glorias y todos sus encantos.

Joaquín López.

Mangiano y Santisteban.

Lámpara de filamento metálico, de 5 á 10 bujías, á 1.10 ptas.
Ventiladores de sobremesa, de pared y de techo, á precios de fábrica.
ARCO DE PALACIO, 5

Desde el tendido.

Seis de Veragua.—Pastor y Vázquez.

Desde el Polo Arctico.

B. Verde y Oro. Mi desconocido amigo: Espero de su exquisita benevolencia, me diga á vuelta de correo si podré transportarme ahí con mi buque «Stella Polar»; pues si son ciertos los rumores que á mí llegan, respecto á témpanos de hielo que en Toledo han aparecido con motivo de la temperatura á cero grados que reina en esa desde hace dos días, pudiera convenirme pasar el verano en tal ciudad, donde dicen que en la tarde de ayer han vestido Vicente Pastor y Martín Vázquez el gabán de pieles, en vez de sus ligeros trajes de luces. (Contestación pagada, á la Siberia).

El duque de los Abruzzos.

Respuesta. Intrépido navegante: Son ciertos sus rumores. Puede venir cuando guste. Abríguese bien con pieles de oso blanco y traiga combustibles y muchos chuwekjis si no quiere se le congele aquí la sangre.

V. y O.

Son las cuatro de la tarde cuando tomo asiento en el tendido número 1 de la plaza de toros. A mi lado preparan también sus cuartillas mis queridos compañeros de la Prensa de Madrid Gordon Ordax y Rafael Solis, quienes fueron nuestros huéspedes durante todo el glacial día del Corpus Christi.

En la plaza hay una apretadísima entrada al sol y muy mediana á la sombra. Hermosas mujeres, ataviadas con mantillas ocupan palcos y delanteras de grada.

En la presidencia se hace cargo del sillón el teniente de alcalde Sr. Villanueva y Villarrubia, y yo, con los dedos ateridos de frío y los ojos cubiertos de partículas de polvo que transporta el fuerte viento, empuño el morado lápiz de los apuros.

Hácese el paseo á la carrera y hay palmas para Embajadores y Alcalá de Guadaíra.

Pañuelo al aire y sale al lugar del combate el toro

PRIMERO

El ducal que pisa la arena es jabonero, bien criado y no descarado de puñales.

Pastor, descubierta por el impetuoso huracán, abre la paños y da dos lances buenos y después otros tres muy movidos que no gustan.

El toro, arranca fuerte. Sin estar colocado para lidia y vuelca dos veces á Melones y Cuatrodedos, llegando Vicente al alivio á las cuarenta y ocho horas y sesenta minutos. Con la lidia al revés, muy mal dirigida, toma el veraguño cuatro varas por tres caídas y un caballo finiquitado. En quites.... ni pío. El toro doliéndose desde el segundo convite busca ya el abrigo de las vallas.

Sordo, ayudado muy bien por Magritas, mete un par trasero. Moreno de Valencia, tarda un mes en poner el suyo, porque el bicho no hace más que humillar y en mal terreno coloca un palillo á la media vuelta y termina el Sordo con uno entero desigual á la media vuelta.

Pastor, de plomo y oro, brida al señor D. Justo y se dirige al ducal. Comienza por la izquierda—en tercios de los toriles—bastante despegado; usa de sus portentosas facultades y, sin confiarse gran cosa cambia de mano, dando varios telonzos y pases de tirón para sacar al bicho de la trinchera, cosa que no consigue. En vista de ello, aprovecha un instante en que el ducal le vé y esarteando mucho, tapando la geta y muy arqueado el brazo—pués de otro modo no se podía matar allí—coloca media bien puesta, de la que el toro dobla. Para mi gusto, muy bien, pues á otro torero le hubiese durado este toro más que un traje de pana. (Palmas y algunos pitos).

SEGUNDO

Negro bragao, buen tipo, gordo. Atiende por Pasajero. De salida hace papilla un caballo, ocasionando una peligrososa caída á Farnesio, haciendo Vicen-

te un soberbio quite (Oración al heredero del Frascuelo). Entre un pelapollas de mil demonios, pues el lío es de órdaigo á la grande, y el aire honra al dios Eolo, recibe el de Veragua con mucha bravura, poder y codicia, cinco puyazos infames, por cuatro costaldas y tres potros. En los quites, hubo también uno adornado de Vázquez. ¡Si á este toro le lidian bien....

En banderillas, hay dos pares aceptables de Palomino y medio tirado de Segurita.

Vázquez, de salmón y oro, torea despejadísimo sobre ambas manos, con el pico de la muleta, ayudado por los peones, sin rematar un pase, indeciso, MIE-DOSO.... ¡Pero hombre, eso hace usted con un merengue de fresal....

¡Lástima de toro, tan bravo, tan noble, un puro mazapán de Toledo! ¡A la cárcel á pagar condena de un año! Como el afán de Vázquez es siempre deshacerse cuanto antes de los toros, en cuanto el «enemigo» no le vio, y entre el aburrimento y pita del público, metió un mandoble, mientras llegaba el segundo aviso. Más ración de tela, y otro latigazo indecente, caído. (Bronca elevada al cubo y enorme ovación al buen toro del excelentísimo señor Duque de Veragua).

TERCERO

«Caballero», jabonero sucio, largo, gordo, adelantado de pitones, con tipo de la fábrica de casa.

Vicente, quiere torear y el aire no le deje. Por fin, prepara con unas verónicas bailables, El Cid recibe un tumbo de padre y muy señor mío, quitando Pastor. Vuelve de nuevo á mojar y el jabonero le vuelca extrepitosamente quedando al descubierto dicho piquero, á quien tapa Vázquez y Vicente lo levanta del suelo con sus propios puños.

«Como está colocado este hombre siempre!... Con jefes así, habrían de picar de balde. Debía llamarse al chico, Vicente Pastor (Salvavidas).

¿Hace la proposición?

Signe el tercio. Otra caída al Sagreño, y nuevo quite bestial de Pastor. Una buena vara de Cid, y remate de Vázquez. Varas cinco, caballos 2. El toro también con poder y noble y arrancando de lejos pero saliéndose algo suelto.

En palos, vemos género de lo bueno, de lo super, de lo apartado para los amigos: Un magnífico par de Morenito, cuadrando en la misma cara; otro más, descaharrante, perforante, des... miga, inmenso, de Magritas, y el último colosalazo de Moreno. (Ovación, que se oyó en Pardiñas y en la Plaza de la Pelota de Valencia: igualona y justa para ambos.) ¡Dos pobrecitos maletas que voy á recomendar al alcalde de mi pueblo para que les deje echar allí un guante, en cualquier novillada!...

El «León de Castilla», toma los avíos y sonriente—¡je habremos hecho gracia en Toledo?—váse en busca de pelea. El toro, que busca la dehesa y barbea las tablas, se le va á Vicente al primer pase. El aire se levanta ahora con más intensidad. El madrileño, que sabe no existe maileta en la res, la torea sobre la izquierda y la sujeta con cinco pases altos, muy cerca y uno de pecho soberano. Molestado mucho por el viento que no le deja liar la muleta, y teniendo al toro adelantado, entra Vicente muy de prisa pero alargando el brazo y vaciando más rápido de lo debido, cobra una honda trasera su poquitin adelantada. (El público le toca muchas palmas, pero á mí no me ha gustado en eso de meter el brazo.)

CUARTO

Se le llamó en Higaras «Matacaballos», y viste pelo albaño, siendo muy bonito, corto de púas y bien criado. Sale con mucho hidrógeno, y Vázquez muy molestado por el «simoum», que no cesa, da dos lances y se le va el torillo, que no me huele á bravo dicho sea de paso. Pastor lo prepara junto al 7, y á picar. Arrancando muy tieso, toma el primer puyazo de Cuatrodedos á quien pega un

zurrío que se oye en la calle la Comadre, matándole el jaco y enviando á dicho picador á la enfermería resentido, al parecer, de una rodilla. Al quite, Vicente, marchándose suelto el ducal. Toma dos rascaduras más, una buena de Farnesio, otro quite enorme de Pastor y en la última vara deja aquél metida una vara de garrocha que no se protesta, haciendo el turno Vázquez con su mal angel de toda la tarde. ¡Está el mozo ganando el cartel en Toledo! Caballos 2.

Bazán, ayudado por el Sordo, prende un par aceptable. El toro, busca la defensa de los tableros. Está mansote. Segurita, tiene que ir á por él á los tercios de los chiqueros y mete de cualquier modo un palitroque á la media vuelta, terminando Bazán con uno entero en la portería. Martín Vázquez con mucho recelo, torea sobre la derecha y da muy pocos pases—si así queremos calificarlos—ganando la cara con piés como si se tratase de tener delante un terrible enemigo. ¡No hay derecho al eanguis! Perfilado fuera del pitón, y con el brazo suelto, larga una estocada delantera y atravesada, volviendo el rostro y todo su apellido. Hay tres intentos de descaello y por fin atina, apoyando mucho el sable. (Silencio en las tribunas.)

QUINTO

Un bicho jabonero, bien criado, al que Pastor torea por verónicas, dando dos buenas, en las que recoge muy bien. Las demás.... del montón. El toro con poco poder, topando y marchándose en cuanto le tocaba el hierro en un pelo, recibió cuatro envites de Melones y Cid por dos tumbos y un penco para embuchao.

En la escena hubo un adornillo de Curro Vázquez y un quite á cuerpo limpio—por perder la tela—del de la blusa. Cambia el decoramen el Sr. Villarreal y, por motu proprio, coge los palillos Vicente, que con toda caballerosidad y propopeya, se los ofrece montera en mano á su compañero Vázquez, que seriamente acepta.

Como el toro es una mermelada, muy noble, hecho un perrillo de lanas, se jueguean con los palos los maestros, haciendo el «rondeño» de los hermanos Gallo, jugusteaendo muy limpiísima y combinadamente. ¡Pastor «se ha reído» en Toledo! ¿Se ha echado usted novia, ó le ha tocado la lotería? El hombre no há estado fúnebre. Sale este con un par trasero, teniendo al toro convertido en un corderito de puro suave y repite Martín Vázquez con uno en mejor sitio, pero tirado, del que se cae una banderilla. Magritas cierra el acto, después de hacer una magistral salida en falso, con un palo muy caído, en el que levantó como siempre divinamente los brazos.

Vicente, que se encuentra con «un albaricoque en almíbar», hace una faena en la que á mi concepto, sólo hubo dos buenísimos pases altos con la izquierda—dados con los piés juntos y quietos—y uno bajo apretado. El bicho se fué á las tablas mansurrón y de allí le quiso sacar Pastor sin conseguirlo. Iguala, teniendo aculada á la res y sin salida, con salto correspondiente, arqueo de brazo, etc., etc., entró el madrileño á sepultar una entera hasta los nudillos en todo lo alto, tan perpendicular que asomaba por el bajo pecho del animal una cuarta de estoque. (El toro estaba muy humillado). Sin embargo, la galería pidió repetidas veces la concesión del apéndice auricular, y el Sr. Villarreal hubo de conceder. ¡Bien.... por los entendidos de Toledo! ¡Váyense á ver toros á Ollas, señores de mi alma!

SEXTO

Cárdeno claro, escurrido de carniceras y abierto de defensas. Llámase «Barquero».

Vázquez, torea inteligente por bajo para fijar. Entre una lidia de capea puerilina, sin saber pegar con los cuernos, blandiendo como la mantequilla de Soria y saliéndose siempre con el rabo tieso, toma el último veragua tres pinchaduras, matando un arre. El presidente cambia el tercio. El público le arma bronca por proceder así, y yo opino como el Sr. Villarreal, aunque me sentencien á muerte como á Caparrotta, pero la verdad debe decirse sin parcialidades: El toro se dolió desde el primer puyazo; tenía poco poder y no estuvo mal el no darle más castigo.

Por tanto, yo voto en contra de los bronquistas.

Para mi saber y entender—que es muy poco—estuvo en su punto D. Justo; en cambio, no procedió así al conceder la oreja á Vicente en el otro. «Al Czar lo que es del Czar, y al César lo que es del César».

Vegueta agarra un buen par que no se aplaude: Chico del Matadero prende un rehilete llegando miedoso; otro bueno aquel y un palo en la tripa Iglesias.

Vázquez, sale á terminar con la fiesta. Le ayudan Pastor y Segurita. Unos telonzos precavidos—¡oh!—un pinchazo echándose fuera. Más pases, distanciado como del Puente de Alcántara á Zaragoza. Un quite oportuno de Vicente. Otro pinchazo, saliendo á la carrera, sin apretar; más mantazes, rueda de peonaje (pitos), una tendida, su poquito de acá y.... nos vamos á buscar la estufa en el día 11 de Junio.

¿RESUMEN?

Que no me gustan las corridas en el mes de Enero.

VERDE Y ORO.

VIDA RELIGIOSA

Santos de mañana 13 de Junio.—San Antonio de Pádua, confesor; Fortunato y Luciano, mártires.

La Misa y oficio divino son de esta Feria, con con rito doble de primera clase, color blanco.

CULTOS

Santa Iglesia Catedral.—Las Cuarenta Horas. A las nueve, Misa solemne. Por la tarde, á las cuatro, solemnes Vísperas, Completas, Maitines, Motetes, Reserva y Bendición solemne con el Santísimo.

Parroquia de Santiago Apóstol.—Mañana, á continuación de la Misa parroquial, siete y media, dará principio la Novena al Sagrado Corazón de Jesús, para terminarla el domingo 21. Durante ella, estará de Manifiesto Su Divina Majestad.

Parroquia de Santos Justo y Pastor.—Solemne Novena del Glorioso San Antonio de Pádua. A las nueve Misa cantada. Por la tarde, á las seis y media, se Expondrá á Su Divina Majestad, se cantará la Estación, Sermón, Novena, Gozos y Reserva con el Santísimo, Antífona, Motetes y Oración. Serán oradores los elocuentes doctores, ilustres señores D. Agustín Rodríguez y don Innocente Aznar.

Salves.—En San Lucas y en el Convento de Gaitanas, á las siete; en los Carmelitas, Salve Carmelitana, á las siete, y en San Andrés, Santa María Magdalena, Santa Leocadia, San Román y San Lorenzo, al toque de oraciones.

Hospital cívico-militar de la Misericordia.

Movimiento de enfermos.

| | |
|--|-----|
| Enfermos existentes en el día anterior | 156 |
| Ingresados en el día de hoy | 1 |
| SUMA | 157 |
| Por curación | 5 |
| Por fallecimiento (1) | 2 |
| Quedan para mañana | 150 |

Consulta pública.

Sección de cirugía, á cargo del médico director D. Marcelo García: todos los días, desde las diez de la mañana.

Sección de medicina, mujeres: médico don Jesús Moreno; horas, de diez y media en adelante.

Sección de medicina, hombres: médico don Antonio Piga; horas, de nueve y media en adelante.

La entrada en este Hospital para la visita de enfermos tiene lugar de tres á cuatro todos los días.

Hora especial para obreros, de seis á siete de la tarde.

(1) Basílica de la Cruz, de cuatro años de edad, vecina de Toledo. «Difteria».—Eugenia López, de cuarenta y cinco, vecina de Navahermosa. «Bronquitis crónica».

Progreso científico.

En todas las afecciones del aparato digestivo, tales como la Gastro-enteritis, Diarrea verde de los niños, Enterocolitis, Disenterías, Constipación, Tuberculosis intestinal, Fiebre tifoidea, etc., son corregidas siempre con una modificación que impide las fermentaciones anormales, y cuya base sean los fermentos lácticos en proporción determinada. Por esto, precisamente, son prescritas por toda la clase médica á sus enfermos del aparato digestivo, los comprimidos de *Lactofermento Caldeiro*, único preparado que reúne esas excelentes cualidades y el que más éxitos ha registrado en menos tiempo entre los de su índole. Pídanse en farmacias.

GEMELOS PRISMÁTICOS MONARCH

Gemelo de campaña, adoptado por el Ejército y la Marina francesa. Calidad igual á las marcas Zeiss, Kraus, Busch, etc. De venta al contado y á plazos en el Bazar Díaz Marla, Comercio, 10, Toledo.

Farmacia y Laboratorio Químico

A. Pita y Arroyo

Especialidades farmacéuticas y aguas minero-medicinales, nacionales y extranjeras. Productos químicos y farmacéuticos. Ortopedia. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas y partos. Sueros y Ampollas. Preparación de oxígeno. Plaza de la Magdalena, núm. 7, teléfono 213, Toledo.

ALMONEDA

Se hace por veinte días en la cuesta de Santo Domingo el Antiguo, núm. 17, durante las horas de nueve á una de la mañana y de tres á seis de la tarde.

Fresa de Higares.

Se vende la exquisita fresa que tanto se distingue de las demás por su aroma, finura y presentación, en la Confitería de INFANTES, Belén, 13, teléfono 22.

Médico Especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánico-terápicos, no operatorios, contra las hernias, descensos de la matriz, vientres voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades, visitará Toledo el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino. Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto, Montera, 33, 1.º

Precintos para las lecheras en papel engomado. Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

THE OXYDONOR

(DADOR DE OXÍGENO)

Regenerador por medio del oxígeno atmosférico.

El famoso y acreditado aparato *Oxydonor*, de los señores *doctor H. Sanche et cetera C.*, de Nueva York, es de suma eficacia y positivo resultado para todas las afecciones de carácter reumático y artrítico, igualmente que otras diversas dolencias, toda vez que fomenta y aienta poderosamente el proceso vital del organismo, derivándose inmenso beneficio.

Recomendado por eminentes médicos nacionales y extranjeros.

Su agente en Madrid tiene establecido un departamento de consultas gratuito, donde pueden escribir sobre las enfermedades que padezcan, por crónicas que sean, como varias de las llamadas incurables.

Para informes: *Amengual y Compañía*, Dormitorio de San Francisco, 13, bajos, BARCELONA.

THE OXYDONOR, Torrejón del Real, 15, MADRID

CABALLERO

formal y de absoluta garantía, desea, en casa particular, una habitación amueblada, con independencia de la manutención, que se la procurará por su cuenta. Informarán en la Administración de este periódico.

TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo Calle del Comercio, núm. 12.

Caramelos Padre Santo. Finísimos por sus rellenos; se venden exclusivamente en la Confitería Infantes, Belén, 13.

Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.

FORMOSA
Saldrá de Almería el 12 de Junio de 1914, para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires, con escala en Cádiz.

VALDIVIA
Saldrá de Almería el 22 de Junio de 1914, para Buenos Aires.

PLATA
Saldrá de Almería el 2 de Julio de 1914, para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA

BALNEARIO PARACUELOS DE GILOCA

Aguas y baños Oloruro-sódicos-sulfurosos; especiales, escrofulismo y herpetismo; las mejores del mundo en su clase.

Médico director:

DR. J. ALEIXANDRE

La Lechuguina.

PARA SAN ANTONIO

Se reciben encargos de tartas, ramilletes, entremeses, tocinos y bandejas de dulces.

Gran esmero en la confección y presentación de todos los géneros.

11, Martín-Gamero, 11

Zapatería y Curtidos

Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados.

E. ALMESTRE

(Antiguo Cortador de Arévalo)

Plaza de la Magdalena, núm. 10

Fábrica y Almacén de Platos, Ureños y Armonios de Ricardo Rodríguez. Contado y a plazos. (Garantizando todo defecto de construcción.) Despacho: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida de la Piedad de Toros, 17. MADRID

Faustino Vega

RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas.

Precios económicos.

Se desea

comprar libros antiguos y manuscritos.

Darán razón en la plaza de la Magdalena, núm. 10 (Zapatería), Toledo.

De Almería a Nueva York y California

SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS Y MERCANCIAS

CON LOS EXCELENTES CORREOS DE LA

Compañía Francesa de Navegación a Vapor «Cyp Fabre y C.ª», de Marsella.

El magnífico vapor de 10.000 toneladas

VENEZIA

Saldrá directo de Almería para Providencia y Nueva York el 9 de Junio de 1914.

Tomará carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

Pasajes y fletes combinados para La Habana y el Canadá y billetes de ferrocarril para los Estados de California, Costas del Pacífico, Texas, Nuevo México, Virginia, Carolina, Georgia, Arizona, Nevada, Luisiana, Alabama, Misisipi, etc.

Cámaras de lujo, amplios dormitorios, higiene, alumbrado eléctrico, TELÉGRAFO SIN HILOS.

AVISOS.—Las peticiones de CARGA se harán con anticipación para proponerlas a la Empresa y preparar los documentos.—Los pasajeros de CAMARA han de depositar el importe del pasaje al pedir la plaza.—Los pasajeros han de estar en ALMERIA dos ó tres días antes de la salida del buque para cumplir los requisitos oficiales del embarque.

Para más informes dirigirse a su consignatario: Alfredo Rodríguez, calle de Gerona, núm. 5 (el lado de la Audiencia), Almería.

NOTA.—Seguirán: el ROMA el 6 de Julio, y el GERMANIA el 30 de Julio.

Todas las señoras que se precian de administradoras compran en casa de

AYUSO, Trinidad, 4, telf. 232.

AGRICULTORES

no comprar abonos sin solicitar precios de la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya.

Fábrica de Superfosfato y Abonos apropiados para toda clase de cultivos y muy especialmente el Superfosfato Azoado Peñarroya para Cereales.

Dirección en Peñarroya (Provincia de Córdoba).

GRAN FONDA RIOJANA

HABITACIONES PARA FAMILIAS

Bonifacio Lerma.

Gabinetes independientes para Caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral., Madrid

(Junto a la Puerta del Sol).

A LOS VIAJEROS PROCEDENTES DE TOLEDO: La proximidad de esa capital a la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso a dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, a la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos. Habitación para aseó y una comida, 2,50 ptas. Habitación para dormir y una comida, 4 ptas. Hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

SERVICIO PERMANENTE.—Trato: Almuerzo: cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino a discreción. Dulce los jueves y domingos.

MESAS INDEPENDIENTES

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo. Araque: Alpargatas. Comercio, 30.—TOLEDO.—Belén, 3.

PASTOS

Se arriendan en «Guadalerzas», término de Yébenes, los de la dehesa de «Ballesteros», de gran extensión superficial y excelentes abrevaderos.

Para tratar del precio y condiciones dirigirse a D. Antonio Reus, en Orgaz (Toledo).

Taller de Construcción de Máquinas

David Marrodan

Próximo a la Plaza de Toros

LOGRONO

Especialidad en prensas para uva.—Prensas para oliva y paja.—Bombas de pistón de nuevo modelo para ser movidas a motor.—Norias para riegos.—Máquinas de panadería.—Hornos giratorios y fijos.—Máquinas para elaborar chocolates de varios sistemas, etc.

«LA FAVORITA» Ultra-marinos de MARIANO HERNÁNDEZ.

Casa especial en Chocolates y Cafés.

Barrio Rey, núms. 3 y 5.—Teléfono 231.

BALNEARIOS

TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN

ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica a los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, reumatismo en todas sus formas, particularmente en el tratamiento del visco y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid a Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

AVISO AL PUBLICO

Se necesitan obreros carpinteros en los Talleres Electro-Mecánicos de Carpintería y Ebanistería de Jaime García Gamero, Santo Domingo el Real, 4, y Aljibes, 12.—Toledo.

Dirección Postal: Aljibes, 12.—Telegráfica: Gamero.—Telefónica: 305.